



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

构筑和谐社会的道德基石

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-09

[作者] 沈幼华

[单位] 上海外国语大学

[摘要] 实现社会和谐,建设美好社会,始终是人类孜孜以求的一个社会理想,也是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的一个社会理想。概括起来说,我们所要构建的和谐社会,是社会主义的和谐社会,是实现全体人民各尽所能、各得其所、共享成果、共谋发展,充满生机和活力的和谐社会,是有着完备的社会诚信体系和健全的法制体系支撑的和谐社会。因此,从基本内涵看,社会主义和谐社会,充满了道德的感召力和影响力。

[关键词] 和谐社会;道德;社会主义;人民

实现社会和谐,建设美好社会,始终是人类孜孜以求的一个社会理想,也是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的一个社会理想。概括起来说,我们所要构建的和谐社会,是社会主义的和谐社会,是实现全体人民各尽所能、各得其所、共享成果、共谋发展,充满生机和活力的和谐社会,是有着完备的社会诚信体系和健全的法制体系支撑的和谐社会。因此,从基本内涵看,社会主义和谐社会,充满了道德的感召力和影响力。社会主义和谐社会包含了特定的道德追求社会主义着力于解放和发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,实现全体人民的共同富裕,因此,社会主义社会从本质上说也是一个道德社会。在这样的社会形态中构建和谐社会,充分反映了社会主义核心的道德追求和价值理念,也把构建社会主义和谐社会与在其它社会形态条件下所形成的和谐状态作了本质上的区别。这种区别主要表现在,构建社会主义和谐社会,有着共同的思想基础,即始终坚持马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的指导地位;社会主义和谐社会高度关注多民族之间的和谐共生和共同富裕、共同发展;社会主义和谐社会高度关注全体社会成员的和谐共生,关注社会每一个人自身价值的最终实现。和谐社会的实现是一个渐进的过程,它在现实与理想之间搭起了桥梁,给我们设定了一个发展目标,即全面建设小康社会。全面建设小康社会的目标体系中,本身包含了经济、政治、文化、社会等全面、健康、可持续的内容和要求,因此,社会主义和谐社会和小康社会之间,有着内在、有机的逻辑关联;小康社会一定是一个和谐的社会,和谐社会在一定程度上也反映了小康社会的价值理念。可以说,构建社会主义和谐社会是全面建设小康社会的必由之路和必然要求。公平公正是社会主义和谐社会的道德基石社会的公平与公正,历来是和谐社会的最基本要素。而公平公正正是一个社会赖以存在和发展的道德基石。没有基本的社会公正作为社会整合的秩序基础,不可能有社会的和谐。党的十六大报告指出,最广大人民群众的根本利益是决定性的,这就要求我们在构建社会主义和谐社会过程中,突出以人为本的核心价值理念,明确和谐社会的理想要求就是为社会主义的社会发展确立一个兼顾效率与公正的基本价值目标,使社会发展与社会和谐能够在辩证统一的基础上相互促进。同样,我们要构建的社会主义和谐社会,应该是一个尊重人的发展、充满创造活力的社会,是各方面利益关系得到有效协调的社会,是社会管理体制不断创新和健全的社会,是稳定有序的社会。一个社会要和谐发展,必须借助道德的力量。同样,构建社会主义和谐社会,也必须有共同的道德规范来约束人们的行为,协调各方面的关系。要在法制的框架内,倡导积极、健康的道德规范,把诚信友爱作为共同的道德规范。这不仅可以增加社会的价值认同和凝聚力,而且可以最大限度地减少社会生活中的各种内耗和摩擦,使社会的运行成本大大降低。构建和谐社会,要在现代社会管理制度平台上充分体现广大人民的共同利益,形成共同的利益机制。马克思曾说过:“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关。”构建和谐社会必须保障人们的利益。只有充分反映和保障人们的利益,才能凝聚人心,整合社会。因此,和谐社会应当是一个利益协调的社会,人们之间没有根本的利益冲突,能够各尽其能地劳动,各得其所地生活。当前,我国社会正处在转型时期,社会经济成分、组织形式、利益关系和分配方式日益多样化,各种社会矛盾也随之产生。在这种情况下,构建社会主义和谐社会的过程,实际上就是一个协调社会各阶层利益关系、整合社会资源、协调社会矛盾、维护社会稳定的过程。

